

CRONICA

EL ARBOL EN ESPAÑA

El infierno es un lugar don de no se ama. Santa Teresa de Jesús.

Hacia fines del siglo XVII, decía Federico Comaro, embajador de Venecia, que España es estéril por la aridez del suelo...

Frente al juicio adusto del visitante extranjero, oponía la hiperbole nacional un cuadro de florecimiento que estaba más en la ficción patriótica que en la realidad viva.

Quizá la situación de España estuviese muy distante de constituir una realidad lisonjera, siendo posible que las delicias descritas por nuestros cronistas, encontrasen más armónica verdad reflejando la pesadumbre de un páramo ineluctable...

Un siglo más tarde—en 1772—un poeta ilustre viajando por España descubre ciudades semibárbaras, desiertos inacabables, campos sin caminos. La Arabia pesando sobre Europa.

La voz de Joaquín Costa se perdió en el desierto de nuestro abandono. Alguna fiesta del árbol, ciertos tópicos inservibles en fuerza de ser inexpressivos forman el mero bagaje de nuestra devoción a sus doctrinas.

La falta de árboles, lamentada ya en los albores del arte patrio y que hizo de España un pueblo gris, perdido entonces por la infecundidad de su suelo—duro y apretado—y por la desidia de sus habitantes...

El cultivo estéril de la meseta; no pudo igualarse al florecimiento de la agricultura en tiempos de Abderrahmán III, de Alhaken II y de Almanzor. Los árabes andaluces, que tan vivo afán demostraron por el engrandecimiento de sus ciudades...

hasta en su paremiología como adornos necesarios a la vida humana.

Después de Larra, continuó España mirando con indiferencia al árbol. El abatinamiento nacional era tan intenso que cuando en 1863 publicó D. Fermín Caballero su famosa memoria sobre el «Fomento de la población rural», seguía siendo España un páramo de desolación infinita...

Luego las luchas fratricidas, que ensangrentaron el suelo nacional, las revueltas políticas y las guerras coloniales, índice del acabamiento de un pueblo, concentraron demasiado la atención pública para que ella pudiera fijarse en los árboles.

En esa circular se citan los tipos de imposición que quedan ya como definitivos después de la modificación de la ley y las excepciones establecidas; pero lo más interesante, por de pronto, es la disposición final que dice: «Al mismo tiempo se previene a los contribuyentes la obligación en que se hallan de presentar en esta Administración de Contribuciones, en el improrrogable plazo de diez días los de esta capital y de quince los de la provincia, a partir del siguiente al de la publicación de esta circular».

El delegado de Hacienda Sr. Vidal nos ruega que divulguemos estos preceptos y lo hacemos con el mayor gusto por complacer a tan digno funcionario y por prestar un servicio a los comerciantes comprendidos en los artículos de la ley.

Estamos en pleno centenario de uno de los reputados por más admirables ejemplos de la monumentología española. Este no es otro que la basílica de Burgos, grande en su tradición, grande en su mole y grande en la divulgación que de sus mepores detalles se ha hecho por la fotografía, por el grabado, por la revista monográfica y por todo otro medio cualquiera de los que pueden servir para suplir el conocimiento directo.

Hace justamente seiscientos años que el rey San Fernando y el obispo D. Mauricio, según las cuentas de aquellos tiempos, pusieron su primera piedra. Desde entonces acá, sucesos imprevistos, hechos, vicisitudes, gloria y mucho habrán resultado sobre su fábrica. Con seguridad que ni el monarca ni el eclesiástico sospecharon la más ínfima parte de su total conjunto, al iniciar una obra que, dada la lentitud y las proporciones colosales de todas sus semejanzas, había de terminarse en centurias posteriores, como efectivamente lo fué y vivir sabe Dios cuánto. También la vida de estos colosos de piedra guarda proporción con su génesis. Si los operarios han permanecido una eternidad gestatoria encaramados a los andamios, justo es que su esfuerzo mida los años por minutos.

Esta belleza arquitectónica de nuestro rico catálogo de la Edad Media, así, lleva trazas de cumplirse. La memoria milenaria de lo que encierra y atesora, se renueva en ella. Véase ahora la guarda en sus criptas de los restos huesos del Cid. Parece que son los de un muerto de ayer, que este es su primer funeral y que sobre nosotros se agranda su protectora figura, ni más ni menos que en fechas lejanas de la Reconquista.

La catedral de Burgos está vinculada a esta epopeya del pasado. Comienza con su segundo período y corona sus hastiales cuando el último morisco ha salido de España. Indudablemente en una lucha en la que entró por tanto la diferencia religiosa, cada avance había de señalarse con un monumento a la fe, de esta categoría. Grandioso consistente capaz para que todo un pueblo se congregase en él a mirar al cielo, por los calados de sus ojivas. El cielo era lo único que podía alentarle en empresa tan perseverante y ruda, y la línea ojival, dicen los investigadores de aquellos tiempos, marca la tendencia mística que lo corrobora. Los hombres miraban hacia arriba. El estilo arquitectural se influenció de los hombres, naciendo el molde gótico que produce tantas maravillas y persiste con larga duración.

Con motivo de esta conmemoración presente, nada más propio que llevar al monumento del siglo XIII las cenizas del personaje histórico y caballeresco, real y legendario que llena nuestras páginas más bravas, nuestras peñas más paladinas. El enterramiento del Cid Campeador no podía llevarse a cabo en otro lugar.

El Cid fué el brazo esforzado que ayudó a nuestra independencia de un modo extraordinario. Unas veces ejecutó la proeza, y otras dió el estímulo y la confianza inviolablemente, desde el romance primitivo de nuestra poesía. Aquellas huestes descendidas de Covadonga, agrupadas después en pequeños reinos, unificadas por último en un solo anhelo de recobrar la península, hallaron en tan insuperable alid la advocación bajo la cual pelear, sin perder su costumbre de mirar al cielo.

En estas sesiones se habrán de discutir y aprobar las actas de los diputados últimamente elegidos y se procederá a la elección de cargos y designación de turnos de la Comisión permanente.

EL FERROCARRIL DE LA COSTA

(Por teléfono) MADRID 22. Adjudicación de las obras

Hoy se verificó la subasta de las obras del primer trozo de la línea del ferrocarril de Ferrol a Gijón.

Se presentaron tres pliegos y fué adjudicada aquella, como mejor postor, a D. José Triveig, de Madrid, por la cantidad de 1.568.900 pesetas.

El corresponsal.

La precedente noticia nos causa viva satisfacción como la causará a toda la comarca gallega. Es el comienzo de la red ferroviaria que un día ha de comunicarnos con el mundo entero sin necesidad de ir hasta el centro de España y ojald sirva esta iniciación como ejemplo para obras de mayor empuño que tanta falta hacen en nuestra región.

UN PLAZO APREMIANTE

LOS SOCIEDADES COLECTIVAS

En el «Boletín oficial» de la provincia correspondiente al 19 del actual se publica una circular de la Administración de Contribuciones que tiene singular interés para el comercio, pues, contiene los preceptos refundidos de la tributación por utilidades de las sociedades colectivas y las comanditarias sin acciones.

En esa circular se citan los tipos de imposición que quedan ya como definitivos después de la modificación de la ley y las excepciones establecidas; pero lo más interesante, por de pronto, es la disposición final que dice:

«Al mismo tiempo se previene a los contribuyentes la obligación en que se hallan de presentar en esta Administración de Contribuciones, en el improrrogable plazo de diez días los de esta capital y de quince los de la provincia, a partir del siguiente al de la publicación de esta circular».

Como se ve, es apremiante el plazo para la presentación de los balances y demás documentos, y el no hacerlo, en tiempo, hará incurrir en responsabilidad a los contribuyentes.

El delegado de Hacienda Sr. Vidal nos ruega que divulguemos estos preceptos y lo hacemos con el mayor gusto por complacer a tan digno funcionario y por prestar un servicio a los comerciantes comprendidos en los artículos de la ley.

DIVAGACIONES

LA CATEDRAL DEL CID

Estamos en pleno centenario de uno de los reputados por más admirables ejemplos de la monumentología española. Este no es otro que la basílica de Burgos, grande en su tradición, grande en su mole y grande en la divulgación que de sus mepores detalles se ha hecho por la fotografía, por el grabado, por la revista monográfica y por todo otro medio cualquiera de los que pueden servir para suplir el conocimiento directo.

Hace justamente seiscientos años que el rey San Fernando y el obispo D. Mauricio, según las cuentas de aquellos tiempos, pusieron su primera piedra. Desde entonces acá, sucesos imprevistos, hechos, vicisitudes, gloria y mucho habrán resultado sobre su fábrica. Con seguridad que ni el monarca ni el eclesiástico sospecharon la más ínfima parte de su total conjunto, al iniciar una obra que, dada la lentitud y las proporciones colosales de todas sus semejanzas, había de terminarse en centurias posteriores, como efectivamente lo fué y vivir sabe Dios cuánto. También la vida de estos colosos de piedra guarda proporción con su génesis. Si los operarios han permanecido una eternidad gestatoria encaramados a los andamios, justo es que su esfuerzo mida los años por minutos.

Esta belleza arquitectónica de nuestro rico catálogo de la Edad Media, así, lleva trazas de cumplirse. La memoria milenaria de lo que encierra y atesora, se renueva en ella. Véase ahora la guarda en sus criptas de los restos huesos del Cid. Parece que son los de un muerto de ayer, que este es su primer funeral y que sobre nosotros se agranda su protectora figura, ni más ni menos que en fechas lejanas de la Reconquista.

La catedral de Burgos está vinculada a esta epopeya del pasado. Comienza con su segundo período y corona sus hastiales cuando el último morisco ha salido de España. Indudablemente en una lucha en la que entró por tanto la diferencia religiosa, cada avance había de señalarse con un monumento a la fe, de esta categoría. Grandioso consistente capaz para que todo un pueblo se congregase en él a mirar al cielo, por los calados de sus ojivas. El cielo era lo único que podía alentarle en empresa tan perseverante y ruda, y la línea ojival, dicen los investigadores de aquellos tiempos, marca la tendencia mística que lo corrobora. Los hombres miraban hacia arriba. El estilo arquitectural se influenció de los hombres, naciendo el molde gótico que produce tantas maravillas y persiste con larga duración.

Con motivo de esta conmemoración presente, nada más propio que llevar al monumento del siglo XIII las cenizas del personaje histórico y caballeresco, real y legendario que llena nuestras páginas más bravas, nuestras peñas más paladinas. El enterramiento del Cid Campeador no podía llevarse a cabo en otro lugar.

El Cid fué el brazo esforzado que ayudó a nuestra independencia de un modo extraordinario. Unas veces ejecutó la proeza, y otras dió el estímulo y la confianza inviolablemente, desde el romance primitivo de nuestra poesía. Aquellas huestes descendidas de Covadonga, agrupadas después en pequeños reinos, unificadas por último en un solo anhelo de recobrar la península, hallaron en tan insuperable alid la advocación bajo la cual pelear, sin perder su costumbre de mirar al cielo.

Bien está el valiente caballero reposando en la catedral gótica, de agudas flechas y líneas dirigidas hacia lo alto. Esta geometría es digna de este venerado difunto, que hizo con su lanza y con su fama lo que representaba la ojiva.

José Soto Picós.

EN TUY

EL TELEFONO INTERURBANO

(Por teléfono) Apertura oficial de la estación

Tuv 22 (21,30 h.)

A las seis de la tarde se inauguró oficialmente la estación telefónica interurbana, instalada por la Compañía Peninsular.

Asistieron al acto todas las autoridades y fuerzas vivas de la localidad que fueron obsequiadas espléndidamente por el representante de la Empresa, cursándose seguidamente telefonemas de salutación al ministro de Hacienda Sr. Ordoñez, que es diputado por el distrito; a los de Gobernación y Justicia señores conde de Bugallal y Wais, al director y al presidente del Consejo de Administración de la Compañía, al inspector general de teléfonos, al director general de Comunicaciones conde de Colombi y al jefe del Centro de Teléfonos de Vigo.

El obispo de la diócesis bendijo las oficinas y pronunció elocuentes palabras congratulándose de ver implantado el nuevo servicio de comunicaciones, en su ciudad natal, proponiendo que se enviase al rey un telegrama de adhesión del pueblo tudense.

El alcalde, que ostentaba la representación del gobernador de la provincia, dió las gracias a la Compañía Peninsular por el establecimiento de la importante mejora y elogió la labor del ingeniero D. José Berenguer y del personal a sus órdenes, por la excelente instalación hecha.

Asistieron también a la ceremonia los periodistas locales y corresponsales de los periódicos de la región y de Madrid.

El ingeniero Sr. Berenguer agradeció en nombre propio y en el de la Compañía los elogios que se le habían dedicado, y ensalzó el desinterés con que el vecindario en general dió toda clase de facilidades para llegar al acto que se celebraba.

El corresponsal.

NECROLOGIA

De madrugada recibimos por teléfono una noticia que nos produce profunda pena. Se murió en Betanzos nuestro corresponsal don Juan de Torre, un hombre tan inteligente, tan honrado, tan bueno y tan leal que lo queríamos como a un compañero más y de los mejores.

Aunque la salud del Sr. de Torre estaba hace tiempo gravemente quebrantada, la muerte fué casi repentina. Tanto es así que aun en este número publicamos una correspondencia suya llena, como todas, de interés local y de amor a su pueblo, donde era unánimemente querido.

Sentimos amargamente la desaparición de un hombre estimable y querido como pocos, y acompañamos en su duelo a la deconsolada viuda y a los hijos que lloran a un esposo y un padre ejemplar.

LA REPARACION DE CARRETERAS

UNA CARTA

Sr. Director de EL ORZÁN.

Muy señor mío:

Leo en el número de ayer de su popular periódico el artículo referente al estado verdaderamente ineficaz de las carreteras de la comarca y se me ocurre ponerle estos renglones de comentario, que V. publicará o no, según lo estime oportuno.

Ustedes opinan que la anunciada venida del Rey a Galicia mejorará la situación de nuestras carreteras, eufemísticamente convertidas en barrizales y pías de obstáculos, y tienen razón; pero no la tienen más que a medias, porque solo a esa venida y a la tradicional política de «Rey que rabio» que se sigue en nuestro país se puede atribuir, el que se haya esperado al mes de Julio para empezar una labor que hubiera debido estar terminada antes del verano. Como la calidad de la piedra acopiada, en las carreteras es tan deficiente, se temerá fundadamente que su acción como firme no durará sino pocas semanas y no era cosa de que S. M. encontrase las carreteras que recorrerá desde las Rías Bajas a Ferrol en tan malo estado que la de Burgos que dió lugar a la frase de él y al artículo de ustedes.

Pero además, precisamente a ese viaje y a esa preparación a lo «Rey que rabio», es a lo único que cabe atribuir el caso extraordinario del que lleve la grava varias semanas tendida sobre todas las carreteras que rodean la Coruña y no haya en ellas ni noticia siquiera de las apisonadoras mecánicas que debieran seguir inmediatamente a las cuadrillas de peones; es que esas apisonadoras están todas concentradas en los caminos que van de Ferrol a Santiago, mientras en las de la parte de acá las reemplazan los peatonales con sus zapatos, los coches y carros con sus ruedas y los automóviles con sus neumáticos.

Y por cierto que la cosa se hace con tan erudito y deliberada saña, que en todos los trozos en donde la grava está ya mezclada con tierra y puede, por fajas al menos, ser menos molesta y perjudicial, los camiones colocan cuidadosa y reiteradamente grandes piedras que imposibilitan en absoluta el paso por la parte de carretera donde la grava ya no está viva (véase, entre otros sitios, la curva próxima al puente del Pasaje, frente a la casa de D. Camilo Pérez). Y no hace muchas horas que, preguntándole yo a uno de ellos el por qué de esa maniobra y de la insistencia en volver a colocarlas cuando los transeúntes las separamos, me contestó con una encantadora sinceridad: «¡Ay, señor! es que si no hacemos así, todo el tránsito va por la parte arreglada y nunca queda apisonada la grava».

Es decir: que la teoría de la administración tutelar de los caminos consiste en que deben ser los peatonales, los carros y coches y los automóviles los que apisonen el firme y realicen así la labor que debían hacer los cilindros de vapor que aun no han aparecido después de cuatro semanas de grava tendida por todas partes. Lo cual, en tiempos de ganado por las nubes, de zapatos a doce duros y de cubiertas de automóvil a cien más o menos por rueda, es una teoría verdaderamente paternal para los obligados a soportarla. Y aquí sí que no cabe culpar a Aparicio, porque la piedra (llamándose así) está al costado de las carreteras hace meses y si no se extendió hasta ahora fué solamente por gana de molestar!

Un suscriptor de EL ORZÁN.

Guisamo, 21 de Julio de 1921.

En 4.ª plana

Diversas Informaciones

RUMORES ALARMANTES

Graves sucesos en Marruecos

(Por teléfono) MADRID 22.

El Rey sale para Madrid. — Rumores de una catástrofe. — En busca de tropas. Gran sensación.

A última hora de la tarde comenzó a circular por Madrid el rumor de que en Marruecos habían ocurrido graves sucesos. Nadie sabía el origen de la noticia ni conocía concretamente lo sucedido, y esto mismo hizo que la gente fantasease de un modo alarador.

Dábanse como buenas las noticias más absurdas y así se llegó a decir que se habían sublevado todas las tropas indígenas y habían copado a Melilla, de la cual eran dueñas absolutas.

También se afirmó que el general Fernández Silve tre se había suicidado y como esta noticia circularon muchas más, todas alarmantísimas, pues aseguraban que habíamos sufrido un gravísimo descalabro.

Contó muy mucho a alimentar todos estos rumores el hecho de que el Rey se halla en camino de Madrid, a donde se dice que viene llamado por el Gobierno.

Se supo igualmente que el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» había recibido órdenes de marchar inmediatamente a Ceuta con objeto de transportar tropas para Melilla y se dijo asimismo que los buques de guerra también tenían instrucciones para dirigirse a África.

La sensación que estas noticias y rumores produjeron, fué enorme. En los círculos no se habla de otra cosa y la Central de Teléfonos está llena de gentes que acuden en busca de detalles de lo ocurrido.

Como acerca de ello no hay por ahora ninguna referencia oficial ni particular digna de crédito, transmito todo esto solamente a título de rumor.

Lo único que se sabe de cierto es que el Rey viene a estas horas camino de Madrid y que el trasatlántico «Ciudad de Cádiz» navega hacia Ceuta.

Noticias anteriores. — El Raisuni acorralado

Con anterioridad a lo que queda referido, se recibieron en Madrid telegramas de Cádiz comunicando la llegada del vapor «Delphin» procedente de Larache.

Trajo este buque muchos heridos en los últimos combates que vienen a convalecer en España y elogian grandemente el espíritu que anima a las tropas.

Refieren que una escuadrilla de aviones llevó a los campamentos tabaco y la correspondencia para los soldados, que llevan un mes luchando heroicamente por montañas a donde jamás llegaron las tropas del sultán.

Se asegura que el Raisuni huyó a un caserío de Tazarut y está refugiado en un subterráneo, para evitar los efectos de las bombas de los aviadores. Otra versión dice que se refugió en un santuario.

También huyeron a la montaña muchos habitantes de Tazarut.

Un consejo en Madrid

A última hora se supo que el Sr. Allendesalazar reunió a los ministros que están en Madrid y celebraron Consejo.

Durante esta reunión, el jefe del Gobierno confirió telefónicamente con el Rey y debió darle cuenta de los sucesos, ante la gravedad de los cuales decidió el morarca salir para Madrid.

Lo que se dijo en San Sebastián. — Su elevación de unas «mias»

Dicen de San Sebastián que las noticias que circularon en aquella ciudad respecto a lo sucedido en Marruecos, son de que se han sublevado varias «mias» indígenas, cometiendo grandes desmanes y causando muchas bajas.

Reina gran ansiedad por conocer la verdad de lo ocurrido.

Consiga víxenos. — Suspensión de conferencias

En Teléfonos se ejerce una censura rigurosa con las noticias referentes a Marruecos. Las conferencias que algunos corresponsales celebran diariamente con Algeciras han sido suspendidas y esto contribuyó a aumentar la alarma.

Durante la noche se acentuaron los rumores pesimistas.

Oficialmente se niegan los sucesos

Los periodistas consiguieron interocer a los Sres. Allendesalazar y vizconde de Eza acerca de lo ocurrido en Marruecos.

Ambos señores dijeron que no ocurría nada de particular, pero cortaron en seguida la conversación.

El director general de Orden público manifestó que no sabía nada acerca de ello y se limitó a confirmar la salida del Rey para Madrid.

Cómo se supo el viaje del Rey

La noticia del viaje de D. Alfonso a Madrid se supo porque fué pedido al Hotel Ritz un cocinero para Palacio, por hallarse en San Sebastián toda la servidumbre.

Un probable Consejo

Supónese que mañana, sábado a la llegada del Rey, se celebrará Consejo de ministros presidido por el monarca.

La salida del Rey

A las ocho y media de la tarde, en el primer expreso, salió el Rey para Madrid, acompañado del conde de Izárraga.

En la estación fué despedido por la familia real, alta servidumbre de Palacio y las autoridades.

Una hora antes de marchar el Rey salió con para Santander el acorralado «Alfonso XIII» y tres torpederos.

El Corresponsal.

VIAJEROS

Salieron para Guitiriz D. Rogelio Fernández Conde y D. Antonio Cortés y Méndez Bálgora.

Llegaron ayer en el tren correo la esposa del gobernador civil de esta provincia Sr. Arguelles, y sus hijas Concha, María Luisa y Victoria.

Llegaron de Madrid, el cafédrático de la Escuela de Comercio de esta ciudad D. Luis Corral; de Santiago, D. Juan Bouzón, y de Barcelona, el magistrado D. Angel Ranafo.

Han llegado de Madrid la señora de Antón del Olmet y su hermana la señorita Angeles Aznar.

De la Toja, el Sr. Cebrían con sus hijas Isabel y Beatriz, y el Sr. Canellas.

De Valladolid el capitán de Caballería D. Luis Aspe acompañado de su familia.

# Banco de la Coruña

Suscripción de 2.500 Obligaciones de 500 pesetas nominales cada una, al tipo de 98 por 100, o sean pesetas 490 por título, emitidas por el Excmo. Ayuntamiento de El Ferrol, con destino al abastecimiento de aguas, con interés de 6 por 100 anual, libre de todo impuesto, amortizables a la par, en el plazo de once años, a partir de la primera quincena de Marzo de 1923, con cupones trimestrales pagaderos en 30 de Septiembre, 31 de Diciembre, 31 de Marzo y 30 de Junio de cada año.

Este Banco previene al público que, quedando solamente disponibles 500 Obligaciones, la suscripción se cerrará definitivamente el día 23 del corriente, entendiéndose que serán sometidos a prorroga los pedidos que se nos hagan a partir de esta fecha.

## EL PUERTO

Barcos que entraron. — Vapor «Galicia» y balanderos «Condor» y «Asunción», procedentes de Gijón, con carbón.  
Fueron despachados. — Vapor «Torquay», para Llanely, en lastre, y balanderos «José Antonio», para Avilés, con carga general, y «Dos Hermanos», para Puentececeo, y «San José», para Nova, en lastre.

**COMPANIA OLIMPIA**  
En la próxima semana debutará en el teatro del Cantón una excelente compañía de ópera, formada por elementos artísticos de primer orden. De los méritos de esta agrupación podrán darse cuenta nuestros lectores por las siguientes líneas que copiamos del diario «El Comercio», de Gijón, donde ha actuado recientemente. Apropósito del estreno de «La amazona del antifaz», dice: «Poco podíamos extendernos. Por causas imprevisibles, apenas por completo a la voluntad de la Compañía que anoche debutó en el Jovellanos, la obra comenzó a las once y media y terminó cerca de las dos. Por esta razón tenemos que comprimirnos contra nuestro deseo. «La amazona del antifaz» es una ópera agradable y ligera. El asunto es entretenido y bien aprovechado. Las óperas, por regla general, se reducen, aprovechando un motivo cualquiera, sin interés la mayor parte de las veces, a urdir unos cuantos números y unas escenas para que desfile toda la Compañía y se exhiban las chicas luciendo, a falta de ropa, sus mayores o menores encantos. Pero en «La amazona del antifaz», aunque hay algo de esto, existe un argumento y al rededor del argumento se han compuesto unas escenas muy vistosas, y que agradan. Por ejemplo, el número de la noche, el coro de los mejicanos y los «botones».

## EL CIRCO DE ARTESANOS

**Las fiestas de Agosto**  
En la «Reunión de Artesanos» se están recogiendo firmas de socios para una moción dirigida a la junta directiva con objeto de que el popular centro de recreo, aporte su concurso a las fiestas de este verano y organice algún número.  
Parece que hay el propósito de pedir que se celebre en la calle de San Andrés una verbena como aquella de hace años que tan grato recuerdo dejó por su lucimiento.  
Si las demás sociedades de recreo contribuyesen, como seguramente habrá de pedirseles, a la cabalgata que la «Asociación de la Prensa» prepara para el día 14 de Agosto y que este año promete revestir extraordinaria brillantez, el «Círculo» no se negaría, tenemos de ello la evidencia, a figurar en este festival con una artística carroza.  
Parece que algunos comerciantes presentarán en esta cabalgata sus camiones adornados como anuncio de sus casas.

## INTENTO DE SUICIDIO

Ayer a mediodía intentó poner fin a su vida dándose un pinchazo en la tetilla derecha, el joven de 23 años Juan Martínez Arcos, de oficio fogonero y vecino de la casa número 20 de la calle de los Olmos.  
Llevado desde su domicilio, donde ocurrió el hecho, a la Casa de Socorro, fue curado de una herida calificada de leve, salvo complicaciones, y después pasó nuevamente a su vivienda.  
El presunto suicida manifestó que había tomado tan fatal resolución disgustado al saber que una joven de 10 años, que habitaba en la misma casa que él, había cambiado de domicilio, abigarrando por ello la sospecha de que se iba a vivir con otro hombre.  
El Juzgado del distrito de la Audiencia instruye el oportuno sumario.

## Crónica local

Se ha dispuesto por el Ministerio de la Gobernación que mientras las Cortes no acuerden si procede suprimir o no se exija la guía de pertenencia para el uso de las escopetas de caza.

Solicitó D. Jacobo Vidal Anido la devolución de la fianza que tenía constituida como contratista del suministro de bagajes en los partidos de esta provincia durante el ejercicio de 1920-21.

## FIESTAS POPULARES

**SAN CRISTÓBAL DAS VIÑAS**  
El domingo, 31 del corriente, se celebrará la tradicional romería de San Cristóbal das Viñas.  
Como se trata del patrón del barrio en que está instalada la «Reunión de Artesanos de la Silva» celebrará dos festivales, uno el citado día y otro el 2 de Agosto en el local social, los cuales comenzarán a las diez y media de la noche y terminarán a las cuatro y media de la madrugada.  
Celebrará además dos partidos de fútbol entre el primer equipo de aquella sociedad y el del «Club Hércules», uno el día 31 y otro el 3, y dos luchas de tipo de curda, carreras, pedestres y las clásicas «merendinas», todo ello en el campo «da Torre das Velas».

Habrán además bailes campstres amenizados por la banda de música de Vilaboa.

## EXCURSION A CAMBRE

Mañana en el tren de las nueve y media de la mañana saldrá para Cambre el aplaudido coro local para representar en el soto D'Outeiro el programa que hemos publicado en anteriores números.

La obra que se pondrá en escena es original de D. Galo Salinas, que asistirá a dicha representación.

La fiesta comenzará a las once en punto y por su gran novedad llevará un gran contingente de curiosos a la pintoresca villa.

## EL coro «Cántigas da Terra»

Mañana en el tren de las nueve y media de la mañana saldrá para Cambre el aplaudido coro local para representar en el soto D'Outeiro el programa que hemos publicado en anteriores números.

La obra que se pondrá en escena es original de D. Galo Salinas, que asistirá a dicha representación.

La fiesta comenzará a las once en punto y por su gran novedad llevará un gran contingente de curiosos a la pintoresca villa.

## Teatro Linares Rivas

**LA SORTIJA FATAL**  
Muy pocas veces se ha dramática y en emoción compararse en intensidad a la «Sortija fatal», que hoy comenzará a proyectarse en el teatro del Cantón Grande.

De esta magnífica producción cinematográfica, en la que hace grandiosa creación la artista «Perla Blanca», se exhibirán cuatro episodios en cada una de las sesiones correspondientes a los días de hoy, domingo, lunes y martes, ofreciéndose así al público toda la larga e interesantísima serie, sin interrupciones.

La maravillosa labor artística de «Perla Blanca» en «La sortija fatal» y los extraordinarios méritos que adornan a esta soberbia obra del teatro mudo, han determinado que, en todas partes, haya sido considerada su exhibición como un verdadero acontecimiento cinematográfico.

## Accidente de automóvil

En el kilómetro 18 de la carretera de Finisterre volcó ayer tarde un automóvil propiedad del vecino de Cee D. Francisco Canosa Crespo, ocupado por este señor y cinco personas más y conducido por el chauffeur Manuel Bernardo Lamas.

Tres de los ocupantes del auto volcado resultaron lesionados, dos de ellos levemente y con José María Rodríguez Suárez con heridas en la cabeza de pronóstico reservado.

## DOCTOR CRESPO

Profesor del Instituto Rubio  
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos, hígado y de la nutrición.  
Horas de consulta: De once y media a una y de tres a cinco.—Justa de Vega, 5, primero

## Au Petit Salón

Ha aquí un lindo peinado ejecutado con nuestro postizo envolverdor. Lo fabricamos en tres precios: Con raya picado en tal, 45 pesetas. Con nuestra raya móvil natural, 125. En pelo rizado natural, 160.

Postizos de todas clases. Lavado de la cabeza, Ondulación «Marcel», Tintes, Productos de belleza, etc., etc. Especialidad en bisoños para caballero, con raya natural móvil.

# Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez  
HOY, SABADO  
¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!  
Secciones a las 7 y a las 10 y media

Primero, segundo, tercero y cuarto episodios del interesante folletín

## LA SORTIJA FATAL

EXITO ENORME  
de la bellísima y excelente bailarina

## Pilar Molina

¡GRAN EXITO!  
de la joven y bonita canzonetista

## FRINÉ

El hermoso folletín cinematográfico LA SORTIJA FATAL, se exhibirá en solo cuatro días, constituyendo los programas de mayor atracción que se han presentado.  
Mañana se proyectarán los episodios 5.º, 6.º y 7.º de la interesante serie americana, LA SORTIJA FATAL

## Doctor Bárcena

DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVEITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía.  
Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.  
REAL 9-2.º

## Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feljoo núm. 1.º, esquina a la Plaza de Orense)  
De diez a una mañana

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

## Habla Bugallal

MADRID 22.  
La ley de orden público y las detenciones gubernativas

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, dijo que había leído algunos artículos de fondo de los periódicos en que se combate al Gobierno por la forma en que se aplica la ley de orden público, la cual, según esos periódicos, no autoriza al poder ejecutivo para hacer detenciones y fijar domicilio a los detenidos.

La ley de orden público—aclara—es tan breve que se puede leer en un momento y precisamente en ella existen dos artículos que se ocupan de las detenciones y fijación de domicilio, para lo cual se concede autorización.

La suspensión de garantías y las Cortes  
También se dijo que el Gobierno tiene la obligación de dar cuenta a las Cortes cuando suspende las garantías constitucionales. Y es que se olvidaron los periódicos de que este trámite está suficientemente cumplido.

Cuando se suspendieron las garantías funcionaban las Cortes anteriores y el Gobierno dio cuenta a ellas de esta suspensión. Se nombró, tanto en el Congreso como en el Senado, una comisión y sin duda nada tuvieron que objetar estas comisiones cuando no pasó el asunto al salón de sesiones. Y después, como las Cortes duraron mucho menos que la suspensión de garantías y han sido nombradas otras, como se había dado cuenta a sus anteriores no había por qué hacerlo a las presentes.

Los atentados terroristas  
Respecto a los atentados dijo que es esta una cosa a la que no puede llamarse nueva y, por tanto, no nos puede asombrar, y que hay una cosa que quiere que se tenga presente porque le satisface: la detención de los autores del atentado realizado en Zaragoza contra los obreros de la Industrial Química, que son José Ezquerro y Pedro Lechón.

La guardia civil de Betanzos instruyó atestado con motivo del incendio de veinte ferraduras de monte y algunos pinos, propiedad de la vecina de Santa María de Ois María Pandoño Tomé, valoradas en 250 pesetas.

El incendio fue producido por la colilla de un cigarrillo que arrojó al suelo al pasar por aquel lugar, un individuo llamado Manuel Carro Varela.

Por orden del Juzgado de Corcubión ingresaron en la cárcel de aquella villa las vecinas de Finisterre Carlota, María, Ramona, Carmen y Manuella Vigo Lema.

El gerente de la Compañía de Tranvías ha solicitado autorización del Ayuntamiento para ampliar el edificio destinado a cocheras, situado en la explanada del Orzán.

La guardia civil de Betanzos instruyó atestado con motivo del incendio de veinte ferraduras de monte y algunos pinos, propiedad de la vecina de Santa María de Ois María Pandoño Tomé, valoradas en 250 pesetas.

El incendio fue producido por la colilla de un cigarrillo que arrojó al suelo al pasar por aquel lugar, un individuo llamado Manuel Carro Varela.

Por orden del Juzgado de Corcubión ingresaron en la cárcel de aquella villa las vecinas de Finisterre Carlota, María, Ramona, Carmen y Manuella Vigo Lema.

El gerente de la Compañía de Tranvías ha solicitado autorización del Ayuntamiento para ampliar el edificio destinado a cocheras, situado en la explanada del Orzán.

## Teatro Linares Rivas

COMPANIA OLIMPIA, de Óperas y Revistas modernas  
Primer actor y director. Primera título  
MARIANO OZORES — LUISA PUCHOL  
Maestros directores concertadores  
MANUEL FAIXA — ANTONIO PUCHOL

**ACTRICES**  
Calestani. ASUNCIÓN  
Fernández. MARIA  
Godoy. EMELIA  
García. JULIA  
Lopetegui. ANA  
Lucio. JUANA  
Puchol. LUISA  
Puchol. MARIA  
Silvestre. VICENTINA  
Vera. MARINA

**ACTORES**  
Abolaña. RAMÓN  
Aguiló. FELIPE  
Bori. LUIS  
Cadenas. SALVADOR  
Cremades. FRANCISCO  
Cuevas. ELADIO  
Gallegos. RAFAEL  
Ozores. MARIANO  
Rodríguez. EDUARDO  
Tibarri. SEVERO

10 SEGUNDAS TIPLES 10  
25 CORISTAS 25  
¡ESPLINDIDA PRESENTACION! — ¡NUMEROSOS ESTRENOS!

90 — REAL — 90

90 — REAL — 90

90 — REAL — 90

# Teatro Linares Rivas

Empresa Méndez  
HOY, SABADO  
¡EXTRAORDINARIO PROGRAMA!  
Secciones a las 7 y a las 10 y media

Primero, segundo, tercero y cuarto episodios del interesante folletín

## LA SORTIJA FATAL

EXITO ENORME  
de la bellísima y excelente bailarina

## Pilar Molina

¡GRAN EXITO!  
de la joven y bonita canzonetista

## FRINÉ

El hermoso folletín cinematográfico LA SORTIJA FATAL, se exhibirá en solo cuatro días, constituyendo los programas de mayor atracción que se han presentado.  
Mañana se proyectarán los episodios 5.º, 6.º y 7.º de la interesante serie americana, LA SORTIJA FATAL

## Doctor Bárcena

DEL HOSPITAL DE SAINT ANTOINE, DE PARÍS; DE LA CLÍNICA DEL DR. MADINAVEITIA, Y PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO  
Especialista en enfermedades del estómago, intestino e hígado, y su cirugía.  
Horas de consulta: de 10 a 12 y de 3 a 5.  
REAL 9-2.º

## Clinica del Dr. Benavente

Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Feljoo núm. 1.º, esquina a la Plaza de Orense)  
De diez a una mañana

## CONFERENCIAS TELEFÓNICAS

## Habla Bugallal

MADRID 22.  
La ley de orden público y las detenciones gubernativas

El ministro de la Gobernación, al recibir hoy a los periodistas, dijo que había leído algunos artículos de fondo de los periódicos en que se combate al Gobierno por la forma en que se aplica la ley de orden público, la cual, según esos periódicos, no autoriza al poder ejecutivo para hacer detenciones y fijar domicilio a los detenidos.

La ley de orden público—aclara—es tan breve que se puede leer en un momento y precisamente en ella existen dos artículos que se ocupan de las detenciones y fijación de domicilio, para lo cual se concede autorización.

La suspensión de garantías y las Cortes  
También se dijo que el Gobierno tiene la obligación de dar cuenta a las Cortes cuando suspende las garantías constitucionales. Y es que se olvidaron los periódicos de que este trámite está suficientemente cumplido.

Cuando se suspendieron las garantías funcionaban las Cortes anteriores y el Gobierno dio cuenta a ellas de esta suspensión. Se nombró, tanto en el Congreso como en el Senado, una comisión y sin duda nada tuvieron que objetar estas comisiones cuando no pasó el asunto al salón de sesiones. Y después, como las Cortes duraron mucho menos que la suspensión de garantías y han sido nombradas otras, como se había dado cuenta a sus anteriores no había por qué hacerlo a las presentes.

Los atentados terroristas  
Respecto a los atentados dijo que es esta una cosa a la que no puede llamarse nueva y, por tanto, no nos puede asombrar, y que hay una cosa que quiere que se tenga presente porque le satisface: la detención de los autores del atentado realizado en Zaragoza contra los obreros de la Industrial Química, que son José Ezquerro y Pedro Lechón.

La guardia civil de Betanzos instruyó atestado con motivo del incendio de veinte ferraduras de monte y algunos pinos, propiedad de la vecina de Santa María de Ois María Pandoño Tomé, valoradas en 250 pesetas.

El incendio fue producido por la colilla de un cigarrillo que arrojó al suelo al pasar por aquel lugar, un individuo llamado Manuel Carro Varela.

Por orden del Juzgado de Corcubión ingresaron en la cárcel de aquella villa las vecinas de Finisterre Carlota, María, Ramona, Carmen y Manuella Vigo Lema.

El gerente de la Compañía de Tranvías ha solicitado autorización del Ayuntamiento para ampliar el edificio destinado a cocheras, situado en la explanada del Orzán.

La guardia civil de Betanzos instruyó atestado con motivo del incendio de veinte ferraduras de monte y algunos pinos, propiedad de la vecina de Santa María de Ois María Pandoño Tomé, valoradas en 250 pesetas.

El incendio fue producido por la colilla de un cigarrillo que arrojó al suelo al pasar por aquel lugar, un individuo llamado Manuel Carro Varela.

Por orden del Juzgado de Corcubión ingresaron en la cárcel de aquella villa las vecinas de Finisterre Carlota, María, Ramona, Carmen y Manuella Vigo Lema.

El gerente de la Compañía de Tranvías ha solicitado autorización del Ayuntamiento para ampliar el edificio destinado a cocheras, situado en la explanada del Orzán.

## Teatro Linares Rivas

COMPANIA OLIMPIA, de Óperas y Revistas modernas  
Primer actor y director. Primera título  
MARIANO OZORES — LUISA PUCHOL  
Maestros directores concertadores  
MANUEL FAIXA — ANTONIO PUCHOL

**ACTRICES**  
Calestani. ASUNCIÓN  
Fernández. MARIA  
Godoy. EMELIA  
García. JULIA  
Lopetegui. ANA  
Lucio. JUANA  
Puchol. LUISA  
Puchol. MARIA  
Silvestre. VICENTINA  
Vera. MARINA

**ACTORES**  
Abolaña. RAMÓN  
Aguiló. FELIPE  
Bori. LUIS  
Cadenas. SALVADOR  
Cremades. FRANCISCO  
Cuevas. ELADIO  
Gallegos. RAFAEL  
Ozores. MARIANO  
Rodríguez. EDUARDO  
Tibarri. SEVERO

10 SEGUNDAS TIPLES 10  
25 CORISTAS 25  
¡ESPLINDIDA PRESENTACION! — ¡NUMEROSOS ESTRENOS!

90 — REAL — 90

90 — REAL — 90

90 — REAL — 90

# DECLARACIONES DE GARCIA PRIETO

MADRID 22.  
SOLICITANDO EL PODER. — LA PANACEA LIBERAL.—LOS PROBLEMAS SOCIALES. EL PRIVILEGIO DEL BANCO DE ESPAÑA.

El «Heraldo» publica unas declaraciones que se atribuyen a un íntimo del marqués de Alhucemas. Dice que éste entiende que la política conservadora está agotada y que se impone un cambio en sentido liberal completamente democrático para hacer frente y resolver los problemas planteados. La ineficacia de la actuación conservadora—añade—se ha agravado con la crisis interna del partido a consecuencia de haber quedado sin jefe, porque el punto salvador importante, Sr. Allendesalazar, no sirve para mantenerse en las Cortes.

No obstante debe presentarse al Parlamento y dejar el paso franco a otro Gobierno, porque la prórroga del privilegio del Banco tendrá que aprobarse por decreto o mediante las Cortes antes del día 31 de Diciembre.

Habría que pensar previamente en la constitución de un Parlamento verdaderamente liberal. La crisis habrá de surgir antes de fin de Septiembre o primero de Octubre y será trascendental, porque como su solución no será acaso la que requieran los problemas políticos últimamente planteados, parece inevitable el alejamiento del poder del partido conservador, por imponerse la política liberal, necesaria después de la escasa fortuna de los conservadores en los problemas económicos, internacional y social.

Para esto queda bien probado que las izquierdas gubernamentales guardaron una actitud poco necesaria durante las crisis de Junio, aunque entonces podían haber ocupado el poder más ventajosamente para su actuación porque hubieran podido disolver el Parlamento y convocar otro y confeccionar un presupuesto de verdadera reconstrucción nacional y aprobar la ley del Banco; pero lejos de solicitar el poder con la premura que exigía el caso, algunos hombres de la izquierda llegaron a indicar soluciones a los conservadores para que pudieran salvar el mal paso, al mismo tiempo que activaban los trabajos para la regeneración liberal.

Entonces como ahora—dice el marqués de Alhucemas—las izquierdas gubernamentales, perfectamente identificadas y limpias de todo egoísmo, con un programa eminentemente liberal, constituirán un poderoso elemento de Gobierno que podrá servir a la Corona cuando lo crea oportuno. Las circunstancias llevarán el poder a manos de las izquierdas sin que se hablé de ayacuchos ni in-pacencias.

Creo el Sr. García Prieto que España debe mantener con todas las naciones relaciones cordiales, relaciones de amistad, buscando en los tratados de comercio el engrandecimiento de los intereses del país; pero nuestra situación debe inclinarnos preferentemente a Francia e Inglaterra.

Los conservadores—añade—tuvieron escasa fortuna para la solución del problema de Tánger. Hubo algunos momentos en que pudo resolverse en forma muy favorable para los intereses y aspiraciones de España, pero no fueron aprovechados. Hoy, aunque el problema no ofrece dificultades insuperables, adquirió un carácter difícil. Debemos, no obstante, confiar en la buena amistad de Francia para resolverlo dentro de la mayor cordialidad.

Influirán para conseguirlo los éxitos militares obtenidos en Marruecos que contribuirán a que se reconozca nuestro indiscutible derecho. Debemos ser optimistas. El Gobierno liberal encontrará medios para llegar a una solución de concordia.

Respecto al problema social entiende el marqués de Alhucemas que se precisa sobre todo estar en Barcelona y en el resto de España el impulso de la justicia y el derecho sobre bases amplias de una política democrática traducida en el estricto cumplimiento de los deberes de ciudadanía.

El desarrollo del terrorismo en Barcelona constituye una verdadera vergüenza nacional y dio ya motivo a que, hace pocos días, un diputado francés dirigiese en la Cámara una pregunta a su Gobierno relacionada con este asunto.

El advenimiento de los liberales al poder no hará que se terminen los atentados por vía de magia, pero confía en que irán disminuyendo paulatinamente hasta restablecer la paz social.

La conducta de las izquierdas cuando ocuparon el poder quedó marcada con la actitud que adoptaron los jefes de las mismas en vista de la denuncia de los deportados en Mahón. Predicamos con hechos y no con palabras.

Se precisa resolver rápida y definitivamente el problema económico, evitando dispendios superfluos y buscando recursos y se necesita un plan de reconstrucción nacional, bien meditado.

La política arancelaria del Gobierno es censurable, pues ocasiona el encarecimiento de la vida sin definir claramente los aspectos proteccionistas o librecomercialistas. Es una amalgama impropia que perjudica al consumidor y al productor pobre.

Repugna a los jefes de las izquierdas legislar por decreto, pero si la descomposición del partido conservador nos llevase al poder en Octubre, delcretaríamos la prórroga del privilegio del Banco y la del presupuesto vigente, que contiene el auxilio a las Compañías de ferrocarriles, pidiendo después a las Cortes un «bill» de indemnidad. Lo anunciamos ahora para que nadie se asuste después.

La Lotería

MADRID 22.  
PREMIOS MAYORES

Números Puntos

24.673 con 150.000 Barcelona-Málaga,  
1.251 con 60.000 Elche-Barcelona,  
15.382 con 30.000 Madrid-Santander,  
4.091 con 3.000 Madrid-Barcelona,  
25.746 con 3.000 Guadalajara,  
23.354 con 3.000 Madrid,  
21.621 con 3.000 Barcelona-Sevilla,  
22.530 con 3.000 Bilbao,  
380 con 3.000 Huelva-Ceuta,  
1.473 con 3.000 Pamplona,  
12.517 con 3.000 Madrid-Barcelona,  
12.517 con 3.000 Tenerife-Bilbao,  
22.537 con 3.000 Madrid,  
24.562 con 3.000 Málaga,  
18.382 con 3.000 Cáceres.

De política

MADRID 22.  
Lo que dice Romanones

Aunque el conde de Romanones se negó en un principio a hacer declaraciones en San Sebastián, acosado por los periodistas dijo que la situación del Gobierno es comprometida.

Afirmó que la permanencia del Sr. Sánchez Anido en el Gobierno civil de Barcelona no constituye un obstáculo insuperable para el advenimiento de los liberales al poder.

Estima que en Octubre se habrá llegado al convencimiento de que la política seguida en Barcelona no conduce a un resultado eficaz.

Creo que en Barcelona deben emplearse los procedimientos usados allí durante la anterior etapa de su mando.

Confirmando la noticia de que se reunirán en San Sebastián los jefes de las minorías liberales, cuando él regrese del extranjero y hayan los demás desarrollado su programa político.

Opina que el pleito de la política conservadora tardará aún mucho tiempo en resolverse.

Hablando de las deportaciones dijo que ha sido muy pesada la Constitución.

Aseguró que Andrade fue conducido a Soría entre una pareja de la guardia civil. La misión española en el Perú.—Grandioso recibimiento

Ha llegado a Lima la misión española que preside el conde de la Viñaza, tributándole un recibimiento grandioso.

De todo el Perú acudieron a la capital millares de personas para asistir a la llegada, obligando a establecer un copioso servicio de trenes especiales.

Al paso de los comisionados por las calles se les ovacionó con delirio y las mujeres arrojaban flores desde los balcones.

Muerte de un diputado

Falleció ayer el diputado reformista don Cándido Lamana.

La jefatura de los conservadores

Se atribuye a una personalidad política la afirmación de que el Sr. Allendesalazar será quien sustituya al Sr. Dato en la jefatura del partido conservador, hasta que el Sr. Cierva se ponga en condiciones de ocupar la presidencia del Consejo en la nueva etapa conservadora.

# DECLARACIONES DE GARCIA PRIETO

MADRID 22.  
SOLICITANDO EL PODER. — LA PANACEA LIBERAL.—LOS PROBLEMAS SOCIALES. EL PRIVILEGIO DEL BANCO DE ESPAÑA.

El «Heraldo» publica unas declaraciones que se atribuyen a un íntimo del marqués de Alhucemas. Dice que éste entiende que la política conservadora está agotada y que se impone un cambio en sentido liberal completamente democrático para hacer frente y resolver los problemas planteados. La ineficacia de la actuación conservadora—añade—se ha agravado con la crisis interna del partido a consecuencia de haber quedado sin jefe, porque el punto salvador importante, Sr. Allendesalazar, no sirve para mantenerse en las Cortes.

No obstante debe presentarse al Parlamento y dejar el paso franco a otro Gobierno, porque la prórroga del privilegio del Banco tendrá que aprobarse por decreto o mediante las Cortes antes del día 31 de Diciembre.

Habría que pensar previamente en la constitución de un Parlamento verdaderamente liberal. La crisis habrá de surgir antes de fin de Septiembre o primero de Octubre y será trascendental, porque como su solución no será acaso la que requieran los problemas políticos últimamente planteados, parece inevitable el alejamiento del poder del partido conservador, por imponerse la política liberal, necesaria después de la escasa fortuna de los conservadores en los problemas económicos, internacional y social.

Para esto queda bien probado que las izquierdas gubernamentales guardaron una actitud poco necesaria durante las crisis de Junio, aunque entonces podían haber ocupado el poder más ventajosamente para su actuación porque hubieran podido disolver el Parlamento y convocar otro y confeccionar un presupuesto de verdadera reconstrucción nacional y aprobar la ley del Banco; pero lejos de solicitar el poder con la premura que exigía el caso, algunos hombres de la izquierda llegaron a indicar soluciones a los conservadores para que pudieran salvar el mal paso, al mismo tiempo que activaban los trabajos para la regeneración liberal.

Entonces como ahora—dice el marqués de Alhucemas—las izquierdas gubernamentales, perfectamente identificadas y limpias de todo egoísmo, con un programa eminentemente liberal, constituirán un poderoso elemento de Gobierno que podrá servir a la Corona cuando lo crea oportuno. Las circunstancias llevarán el poder a manos de las izquierdas sin que se hablé de ayacuchos ni in-pacencias.

Creo el Sr. García Pri



LA BOLSA  
INFORMACION FINANCIERA

Table with financial data including 'Cotizaciones del 22 de Julio de 1921' and 'COTIZACION DEL ORO'.

Table with financial data including 'BOLEA DE BILBAO' and 'COTIZACION DEL ORO'.

CON PLUMA AJENA  
El traje de baño

La Coruña, 21 de Julio de 1921. Sr. Director de EL ORZAN. Muy señor mío y de mi mayor consideración...

Después de lo que hemos escrito ayer acerca de este particular, ya verá nuestro comunicante que opinamos como él, no creyendo indispensable el traje de buzo para bañarse en Riazor.

DESDE BETANZOS

El agua de la fuente. - Un fracaso de los técnicos. - Las romerías del lunes 22 de Julio. Después de varios reconocimientos hechos por las autoridades al manantial que surte la fuente del Campo...

LA PESCA. En el varadero de la Palloza se vendieron ayer 60 cajas de merluza, 70 de pescadilla, 20 de besugo, 6 de gallos y 8 de rapés.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy. - Apolinar, Liborio y Primitiva. La festividad de hoy es de San Apolinar, con rito doble, oficio propio y del salterio y misa con ornato escarnado.

REGISTRO CIVIL. Distrito de la Audiencia. 17. 24. - Nacimiento: Luis Vicente Castro Leira, Antonio Pereira Peirallo y Luis Pereira Peirallo.

NOTICIAS MILITARES

El comandante de Infantería, alumno de la ventidosa promoción de la Escuela Superior de Guerra D. Suceso Dadin Belsol, ha sido destinado al tercer regimiento de Artillería de Montaña a continuar las prácticas reglamentarias.

Espectáculos. TEATRO LINARES VIVAS. Cine y variedades. - A las 7 de la tarde y 10 y media de la noche, la película "La sortija fatal"...

Fábrica mecánica de Calzado de ANGEL SENRA  
Instalada en el Camino Nuevo  
Unico depósito para la venta por menor: Cantón Grande, 15  
Venta directa de fabricante a consumidor

Advertisement for 'COLECCION UNIVERSAL' featuring a portrait of a man and text about a collection of 1000 illustrations.

Advertisement for 'WHITE STAR LINE DOMINION LINE AMERICAN LINE' shipping services, including routes to Liverpool, Southampton, and New York.

Advertisement for 'Transportes Marítimos de Estado' and 'Vapores Correos rápidos - línea de América del Sur', featuring 'LOURENÇO MARQUES'.

Advertisement for 'NEW-YORK AND CUBA MAIL STEAMSHIP COMPANY' with details on routes and fares.

Advertisement for 'Comp. Transatlántica' shipping services, including routes to Cuba and Mexico.

Advertisement for 'Ibarra y Compañía' shipping services, including routes to Sevilla and the Canary Islands.

Advertisement for 'SUN FIRE OFFICE' and 'Litografía e Imprenta' services.

Advertisement for 'CHARGEURS REUNIS SUD-ATLANTIQUE' shipping services.

Advertisement for 'Jenatzy' bicycle and motorcycle parts.

Advertisement for 'Compañía Hamburguesa SUDAMERICANA' shipping services.

Advertisement for 'Litografía e Imprenta' and 'ROEL' printing services.

MOTORINA: Esencia para automóviles. Fabrica de Marchesi y O.